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proACTIUNEA


Tribuna 

Mesagiul lui 
Monsiniorul Gremillon. secretar al comi­

siei pontificale « Justitia et Pax ", a prezen­
tat ziariştilor acreditaţi pe lângă Vatican tex­
tul mesagiului Sfântului Părinte Paul VI 
pe::1tru « ziua păciI ll. 

Mesagiul, citit de Papă în cursul Liturghiei 
de Anul Nou şi radiodifuzat în întreaga lu­
me. nu se adresază numai catolicilor, ci tu· 
turor promovatorilor păcii în lume. Insăşi te­
ma centrală a documentului -- « Fiecare om 
e fratele meu II - se încadrează de altfel 
în contextul colaborării Bisericii catolice la 

campania mondială împotriva rasismului pro­
gramată de Naţiunile Unite pe:1tru anul 
acesta. 
După o urare de pace adresată tuturor oa­

menilor, Papa subliniază două aspecte con­
tradictorii ale epocii noastre: o generală şi 

constructivă trezire la consţiinţă a omenirii, 
imediat după al doilea răsboi mondial, când 
au luat naştere toate marile instituţii intel'­
naţio::1ale pentru recon,truirea economiilor 
puse în criză de răsboi şi pen tru promovarea 
omului şi a drepturilor sale, şi -- la distan­
ţă de 2S ani de la acest « progrcs real şi 

idil,c» al cărui adevărat « motor II a fost 
solidarizarea tuturor naţiunilor pentru salva­
rea păcii « înteleasă ca condilie normală şi 

5tatutară a vieţii omenirii)) - o (( întoarcere 
la idei şi la fapte pe care experienţa tragică 

a răsboiului părea să le fi anulat»). 
« Vedem, în primul râ:::td - scrie Papa 
că răsboaiele continuă ici şi colo să se­

mene moarte şi distrugere, şi par răni care 
nu pot fi vindecate şi care, ameninţă să se 
extindă şi să se agraveze ll. 

Vedem. apoi, cum apar şi se înrăutăţesc 

din ce în ce conflictelc sociale, rasiale şi 

religioase. Vedem renăscându-se mentalitatea 
de ieri. Oomenii tind să se întărească pe 1'0' 
ziţiile la început psihologice, apoi politice, 
ale trecutului. 

Reînvie demonii. Revine supremaţia inte­
reselor economice, cu abuzurile ei şi cu ex· 
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ploatarea celor slabi. Revine obişnuinţa la 
ură şi la lupta de clasă, care duc la un 
endemic conflict internaţional şi civil. Revine 
spiritul competitiv al prestigiului naţional şi 

al puterii politice: revine încăpăţ~narea pe 
poziţii contrastante, în atitudini exclusiviste 
şi închise ale raselor şi sistemelor ideologice. 
Se promovează tortura şi terorismul, se re· 
curge la crimă şi la violenţă ca l~ "n foc 
ideal, fără să se ţină seamă de primejdia in­
cendiului pe care acest foc îl poate provoca. 
Pacea e considerată un simplu echilibru de 
forţe uriaşe şi de armamente înspăimântătoa­
re. Si teama că o imprudenţă faială ar pu· 
tea face să isbucnească o conflagraţie pe care 
mintea refuză să o conceapă, pune din nou 
stăpânire pe oameni. 

« Ce se întâmplă? Unde mergem? Ce a 
venit să turbure echilibrul precar la care 
omenirea ajunsese după atâtea sacrificii şi 

suferinţă? se Întreabă Papa. 
« Trebue să ne resemnăm la idea că omul 

ar fi incapabil să realizeze o pace dreaptă 

şi sigură, trebue să renunţăm la o educare 
a tinerelor generaţii la speranţa şi mentali· 
tatea păcii»? 

Din fericire -- continuă mesagiul lui Paul 
VI această tristă panoramă a actualităţilor 

negative e atenuată de o altă « diagramă de 
idei şi de fapte ll: aceea a « păcii progresi­
ve)l. Fiindcă, în ciuda tuturor ameninţărilor, 

pacea îşi continuă drumul. Există evident 
multe discontinuităţi, incoerenţe şi dificultă­

ţi; dar pacea merge totuşi înainte şi se in­
stalează în lume cu un caracter de invinci­
bilitate. Toţi îşi dau seama că pacea e nece· 
sară. Fiindcă pacea are de partea ei progre­
sul moral al omenirii. hotărât orientată spre 
unitate. Si unitatea şi pacea, atunci când le 
uneşte libertatea, sunt surori ll. 

Pacea profită de favoarea crescândă a opi­
niei publice convinsă de absurditatea formu­
lei « răsboi pentru răsboi ll, a răshoiului so­
cotit ca mijloc unic şi fatal de aplanare a 
conflictelor dintrc oameni. Ea foloseşte re­
ţeaua din ce în ce mai deasă a raporturilor 
omeneşti: culturale, economice, sportive, 
turistice. Incepe să se afirme în lume o for­
mă de solidaritate umană care e hotărât în 
folosul păcii. Relaţiile internaţionale se des­
voită din Ce în ce şi creiază premize şi ga­
ranţii de echilibru şi de bună înţelegere ll. 

Această dublă panoramă impune o dublă 

întrebare: în ce lei decade azi pacea? şi în 
ce fel prosperează pacea '! Care e elementul 
care se evidenţiază, în sens negativ sau po­
zitiv, din această dublă analiză? 

"Ziua Pacii" 
Elementul - - răspunde Paul VI - e în­

tr'un caz şi în altul omul. « Pacea adevă­

rată - continuă mesagiul - trebue să se 
întemeieze pe dreptate, pe sentimentul dem· 
nităţii omeneşti, pe recunoaşterea egalităţii 

între ei a oamenilor, pe « dogma II funda· 
mentală a fraternităţii omeneşti; adică a 
« respectului şi a dragostei datorită fiecărui 

om, întrucat om, Întrucat frate. Frate al meu 
frate al nostru». 

« Cine educă nouile generaţii la convinge. 
rea că fiecare om e fratele nostru zideşte din 

temelii clădirea păcii. 

Cine inculcă în opinia publică sentimentul 

frăţici omeneşti pregăteşte lumii zile mai 
bune. 

Cin" concepe tutelarea intereselor politice 

fără să socotească ura şi' lupta dintre oameni 
o neecsitate dialectică şi organică a trăirii so­
ciale, deschide convieţuirii omeneşti calea pro­
gresului mereu activ al binelui comun. 

Cine ajută pe alţii să descopere în fiecare 
om, mai presus de caracterele somatice, et­

nice şi rasiale, existenţa unei fiinte egale "u 
fiinţa proprie, transformă pământul dintr'un 
epicentru de antagonisme, de uneltiri, de des­
binări şi de răsbunări într'un tărâm de mun­

că organică de colaborare civilă. Fiindcă acolo 
unde fraternitatea între oameni e necunoscută 

în esenţa ei, pacea e distrusă în esenla ei. 
Pacea - continuă mesagiul .'. e marea 

idee care celebrează dragostea între oameni, 
e « oglinda umanităţii adevărate, moderne, 

biruitoare a tuturor autolesionismelor ana· 

cronice )). 
« Noi îi putem învăţa pe alţii fraternitatea 

omenească, adică pacea, obişnuindu-i să-I re· 

cunoască, să-I iubească şi să-I invoce pe Tatăl 

nostru care e În ceruri. 

Noi ştim că dacă vom fi promovatorii pă­
cii. vom putea fi chemaţi fii ai lui Dumne­
zeu şi vom fi printre cei pe care Evanghelia 
îi numeşte fericiţi)). 
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Raporturile dintre catolici Sl ortodocsi 
Cardinalul Jan Willebrands, Preşedintele 

Sccretariatului pentru Unirea Creştinilor, a 
ilustrat. intru'un interview acordat de curând 
ziarului (( Eleftheros Cosmos)), care apare la 
Atena. situaţia actuală a raporturilor dintre 

catolici şi ortodocşi. 

lnterviewul, reprodus de toate ziarele ca· 
tolice, ar fi fost de fapt cerut Sfântului Pă­
rinte Paul VI, care rar fi însărcisat pe prc­
şedintele Secretariatului pentru Unire să răs· 

pundă. 

După Cadinalul Willebrands reapropierea 
dintre cele două Biserici -' cea ortodoxă şi 

cea catolică - trebue privită în cadrul pro· 
cesului de înoire promovat în Biserica catolicâ 
de Conciliul Vatican II, şi de pregătirea, acum 
în curs, a Sinodului general al Bisericilor or· 

todoxe. 

Printre numeroasele şi importantele reali· 
zări post.conciliare, Cardinalul a amintit în 
primul rând reforma liturgică, creierea Sino­
dului episcopilor, Conferinţele Episcopale lo­
cale şi naţionale, reforma dreptului canonic 
şi iniţiativele ecumenice promovate atât de 
ierarhia catolică cât şi de poporul credincio­
şilor. 

Efortul de înoire pe linia fidelităţii faţă de 
Christos şi de Biserică va face ca cele două 

Biserici să se întâlnească pe acela'l drum şi 

(( să se descopere cu adevărat surori)). 

- (( Vom înătura toate piedecile care în· 
că ne despart - spusese Paul VI, întâmpi­
nându·l, la Roma, pe Petriarhul Ecumenic A· 
thenagoras I -- acceptând să colaborăm unii 
cu alţii pentru a răspunde chemării adresată 

astăzi nouă de Spiritul Sfânt)). 

E ceeace Bisericile, atât cea catolică cât 
şi cea ortodoxă, încearcă să facă; nu totdeau­
na cu succes, fiindcă problemele care trebue 
înfruntate nu sunt uşor de rezolvat şi cer din 
partea ambelor părţi multă prudenţă, mult 
tact şi multă întelegere a esenţei lor profun. 
de. Una din aceste probleme, (( piedeca» cea 
mai mare în calea reapropierei catolico·or· 
todoxe, ar fj problema Bisericii catolice de rit 
oriental. 

Infruntând chestiunea - încă atât de spi­
noasă - Cardinalul Wilebrands a afirmat că 

(( tocmai sîtuaţiile de felul acesta, al căror 

numitor comun e neîncrederea reciprocă, cu 
tot ceeace comportă o asemenea atitudine pe 
planul consecinţelor, ar trebui să (( ajute la de­
păşirea scandalului despărţirii)). 

[( Biserica catolică - a spus Cardinalul ~­

nu-i poate obliga pe cei ce sunt în comuniu· 
ne cu ea să-şi părăsească tradiţia, mai ales 
atunci când această tradirje are rădăcini a· 
dânci în timp, în Sfânta Scriptura, în Apo. 
stoli şi în Sfinţii Părinti ai Bisericii. 

Pe de altă parte, aceste comunităţi unite 
a atras atenţia Preşedintele Secretariatului 
pentru Unirea Creştinilor - nu sunt decât 
o (( consecinţă a situaţiei anormale de despăr. 

tire a Bisericilor )), iar declaraţia comună a lui 
Paul VI şi a Patriarhului Atbenagoras subli­
niază că o colaborare desinteresată, întemeiată 

pc (( respectul reciproc faţă de fidelitatea fie. 
căruia pentru Biserica pro.prie », c calea cea 
mai bună de unnat pentru o scurtare a dis· 
tanţelor dintre ceeI două Biserici, premergă. 

toare unităţii de mâine. 
P"ivitor la intercomuniune Cardinalul Wil· 

lebrands a amintit că tradiţia ortodoxă, cu 

foarte putine excepţii, .a recunoscot totdea­
una validitatea Sfintelor Taine ale Bisericii 

catolice, aşa cum Biserica catolică le-a recu· 
noscut pe acelea ale Bisericii ordodoxe. 

O altă problemă atinsă de preşedintele Se· 
cretariatului pentru Unirea Creştinilor în in­
terviewul acordat ziarului elenic, a fost aceea 
a fixării unei date comune pentru sărbători. 

rea .Paştelui. 

(( Biserica catolică - a asigurat Cardinalul 
Willebrands - e dispusă să ajungă la un 
acord asupra acestei chestiuni)). 

Dar - a ţinut să stragă atenţia _. (( unita­
tea nu se realizează numai cu acorduri la ni. 
velul ierarhiilor bisericeşti. Fiindcă, asa cum 
pe drept cuvânt sustinc ziarul catolic francez 

Biblia lsvor 

Colaborare între cereştIilI, indiferent de 
confesiunea la care aparţin, pentru realizarea 
unui program ecumenic care prevede reali­
zarea unei întregi serii de opere sociale şi 

educative; propăvăduirea Evangheliei la ne­
creştini; elaborarea unui (( mesagiu creştin 

comun» pe baze biblice, şi pedagogia ecu. 
menismului, au fost cele patru teme asupra 
cărora s'au centrat discuţile participanţilor la 
(( Săptămâna misiologică)), ţinută de curând 
la Louvain, în Belgia. 

Erau prezenţi la întrunire, care s'a desfăşu. 

rat subt semnul celui mai vast pluralism, 
catolici, ortodocşi, anglicani, metodişti, calvi­

nişti şi luterani. 
A inaugurat lucrările întrunirii preotul 

Dunne, secretarul comitetului « Sodepax » 
pentru desvoltare şi pace, din care fac parte 
catolici, ortodocşi şi protestanţi, cu o dare 
de seamă asupra activităţilor Comitetului, care 
a fost constituit acum doi ani, Conferenţiarul 

a încurajat congresiştii să creieze secretariate 
naţionale însărcinate cu realizarea practică 

a iniţiativelor dispuse de acest Comitet. 
Tema evanghelizării a fost tratată într'o 

masă rotundă la care au participat un bene. 
dictin, un pastor protestant şi un preot orto. 
dox, Deşi oratorii au impostat problema evan· 
ghelizării din punctul de vedere al Bisericilor 
pe care le reprezentau, s'a ajuns la un acord 
asupra poziţiei de primat al Bisericii locale ca 
unitate misionară de bază, şi asupra necesi· 

(( La Croix)), e necesar şi un efort de înoire 

teologică, în care să se ţină seama de căile in­
dicate azi Bisericii de Spiritul SfânL. Un dialog 
teologic, garantat de o autentică teologie ale 
cărei rădăcini să afunde în Tradiţie şi care sa 
scruteze semnele timpului actual c fără în­
doială necesar)). 

(( Importanţa temelor tratate şi autoritatea 
Cardinalului Willebrands în mişcarea ecume­
nică garantează acestui interview un vast ecou 
în dialogul intercreştin. Mai ales în climatul 
Săptămânii mondiale de rugăciuni pentru U· 
nirea Creştinilor, care se celebrează de la 18 
la 25 Ianuarie)), comentează unul din ziarele 
italiene care reproduc din cotidianul de la 
Atena declaraţiile Carlinalului Willebrands. 

al unitatii 
tăţii unei colaborări interconfesionale în evan. 

ghelizare. 

Ca forma concretă de cooperare pe tărâmul 

evanghelizării a fost indicată difuzarea Bi· 

bliei. 

Pornind de la Biblie se poate elabora un 
(( mesagiu creştin comun» care să fie prezen­
ta t nccreştinilor pentru a se face să înceteze, 
în teritoriile de misiune, (( scandalul desbină_ 

rii »? Părerile au fost discordante: pentru 
unii deosebirile dogmatice, care ar trebui 

depăşite, sunt prea multe şi sunt prezente 
chiar în exegeza cea mai elementară; pentru 
alţii, dimpotrivă, căutarea în comun a ade. 
vărului evanghelic e posibilă, şi ar putea privi 
întreaga pregătire a catechumenilor. 

Au fost examinate apoi problemele posibi­
lităţii unei vieţi liturgice în comun (în eur­
sul congresului au fost celebrate liturghii 
ecumenice), a căsătoriilor mixte şi a Euhari. 
stiei. Asupra acestui ultim punct s'au avut 
interpretări hotărât divergente. S'a ajuns to­
tuşi la concluzia că dialogul trebue continuat 
în spirit de fidelitate faţă de directivele Bise­

ricilor respective. 

Asupra pedagogiei ecumenismului a vorbit 
dna. Susanne Martineau, consultoare a Se_ 
cretariatului pentru Unirea Creştinilor, care 
a sugerat intensificarea schimburilor inter. 
confesionale şi la nivelul facultăţilor teologice 

şi de filosofie. 
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Ecurnenismo ID1SSIonarlO
 

Non pii] tardi di olto, dieci anni fa, in un 
tempo, cioe, in cui il « prosellitismo)) costi· 
tuiva non una barriera ma addirittura un 
abbisso tra i missionari cattolici e quelli pro­
testanti, lavorare mano in mano per miglio­
rare il livello economico e sociale dei terri· 
tori di mlSSlOne era pilI difficile a imma­
ginare che 10 stesso sbarco dell"uomo sulla 
luna. 

Oggi, grazie al dialogo ecumenico, che ha 
scorciato sensibilmente le distanze tra le 
varie confessioni cristiane ed ha getta to pon­
ti tra cattolici enon cattolici, una tale col· 
laborazione e una realta i cui problemi vanno 
discussi e risolti insieme. 

Un esempio del genere e stato dato di re­
cente daI congresso dei missionari cattolici e 
protestanti, riuniti a Roma per studiare in­
sieme un programma d'azione coordinata per 
la mobilitazione delle risorse economiche del 
Terzo Mondo e per la promozione autentica 
e integrale dell'uomo. 

Le discussioni, che sono durate una setti· 
mana e si sono svolte in uno spirito di fra· 
terna collaborazione, sono parti te da espc­
rienze concrete: quelle realizzale dalle coo­
perative popolari di credito, le quali, sempre 
pilI numerose, stanno per diventare, in Asia. 
in Africa e nell'America Latina i poli di un 
sorprendente sviluppo, soprattutto sul piano 
de!l"auto-formazione e deIlo sfruttamento ra­
zionale e autonoma delle risorse locali. 

Perche mal 1 mlsslOnari SI mteressano delle 
cooperative'? E che nesso ci puo essere tra 
queste cooperative e la religione, tra questi 
organi eli sviluppo economico e la predica. 
zione del Vangelo? 

I missionari - ha risposto in congresso il 
pastore protestante James Benton degli Stati 
Uniti, direttore dell'agenzia « Missioni Agri­
cole» del Consiglio nazionale delle Chiese 
Americane - eontinuano ad essere gli ani­
matori delle comunita nel seno delle quali 
svolgono la loro attivita di testimoni de! 
Vangelo. 

Soprattutto dopo il Concilio non e piu con­
cepibile una evangelizzazione che non sia 
legata allo sviluppo sociale e civile dell'uomo. 

Spesso i missionari si trovano di fronte a 
siluazioni sociali e ad organizzazioni rudi­
mentali che denunciano una totale sfiducia 
nelle possibilita proprie, fatalismo e mancanza 
di coesione. In tali condizioni il vero sforzo 
di evangelizzazione e la « umanizzazione e 10 

sviluppo intcgrale dell'individuo e della so­
cieta, nella totalita delle loro espressioni)). 
Sorgono in taI modo, grazie all'iniziativa mis. 
sionaria, cooperative popolari che diventano 
il centre di irradiazione della vita delle co­
munita locali. 

Oggi -- informava il congresso il pastore 
Benton - 5010 nell'America Latina esistono 
non meno di tre mila cooperative del genere, 
con quasi un milione di membri; e l"espen­
mento ha dato risulta!, cosi entusiasmanti 
che il governo peruviano ha ora allo stu­
dio un progetto ehe mira ad una riforma ra. 
dicale del commercio nazionale su basi esc1u. 
sivamente cooperatistiche. 

Si tratta indubbiamente di un'iniziativa esa­
gerata, poiche il cooperativismo e soltanto una 
dei molti slrumenti di sviluppo, e non il 
solo, anche se i risultati dell'appli~azione di 
questo sistema ha dato risultati eccellenti. 

Nell'mnbiente cooperatlstlco la funzione del 
missionario cattolico o protestante che sia e 
quella di animatore e di educatore. Per riu­
scirci- si afferma negli atti del Congresso 
di Roma - la cooperazione ha bisogno della 
religione, della quale non puo emanciparsi 
senza gravi rischi, perche la religione e fon­
data sulla giustizia e sulla solidarieta. 

Nell'ambito della cooperativa il missiona­
rio dovra quindi « insegnare ai suo; membri 
come adoperare questo strumento per vivere 
concretamente i principii evangelici della ca­
rita, della giustizia, dell'onesta )'. Il missiona­
rio non deve avere funzioni tecniche nella 
coopcrativa; cio perche la sua « neutralita )) 
non possa essere messa in dubbio, perche pos­
sa rimanere intatta. 

Si tratta indubbiamente di un 'azione a li­

vello della cosiddetta « pre-evangelizzazione )), 
e che permette una cooperazione ecumenica 
totale e senza riserbi - ha precisato il pa· 
store Benton, L'epoca della concorrenza fra 
le varie confessioni cristiane e finita. Il do. 
vere di orientare le popolazioni dei territori 
di missione ad una vita veramente umana e 
comune per tutti coloro i quali diffondono il 
Vangelo e deve prescindere dalle differenze 
confessionali ll. 

Del resto, la stessa realta di questo con· 
gresso ci dice che, sul piano pratico, l'ecume­
nismo ha fatto progressi importanti)). Una vi. 
sione unitaria dei fini di una tale azione e 
indispensabile allorche i missionari agiscono 
in zone in cui i cristiani costituiscono una 
minoranza in seno a popolazioni tuttora pa­
gane )). 

Il 1970 un anno positi'Vo
 

per l'ecumenismo
 

Un esame sia pure rapidissimo dellc ini­
ziative ecumeniche nel 1970 e sufficiente 
perche ci rendiamo conto che il movimento 
ecumenico non solo non e arrivato a que! 
« punto morto) del quale si e parlato spesso 
negli ultimi tempi, ma al contrario continua 
il suo cammino guadagnandosi sempre piu 
la fiducia e la collaborazione della « base )), 
vale a dire delia massa dei fedeli. 

In tema di ecumenismo l'avvenimento pIU 
importante dell'anno passato e stato indub· 
biamente il (( motu proprio)) con cui Paolo 
VI ha stabilita le nuove norme che discipli­
nano i matrimoni misti, celebra ti, cioe, fra 
cattolici e cristiani appartenenti ad altre con· 
fessioni ofra cattolici e persone che pratica­
no altre religioni. 

Il documento, emanata dopo un lunga pe. 
riodo di preparazione, parte dai riconosci­
menta di un certo grado di comunione esi­
stente fra cattolici enon cattolici in virtu 
del battesimo. Le nuove norme tengono con· 
ta di questa « comunione imperfetta)), preci­
sando nello stesso tempo che la parte catlo­
lica e tenuta a conservare e a difendere la 
propria fede, senza pero ledere il naturale di. 

ritto al matrimonio o la liberta di cosciell7.a 
delia parte non cattolica. 

Un altro passo ecumenico importante e sta· 
to nel 1970 la pubblicazione della seconda 
parte del Direttorio Ecumenico, dedicata al 
problema dell'ecumenismo nell'insegnamento 
;uperiore religioso, cioe alia preparazione ecu· 
menica dei candidati al sacerdozio. 

Un altro documento importante, esso pu­
re dovuto al Segretariato per l'Unione dei 
Cristiani, e quello in cui si precisano la na­
tura, i fini, i metodi ed i temi del dialogo 
ecumenico. Tale documento riconosce la real. 
ta di una « comunione di beni spirituali)) 
esistente tra la Chiesa cattolica e le altre Chie­
se o comunita ecclesiali cristiane e rammenta, 
come prima condizione del dialogo, la neces· 
sita di una profonda adesione delle parti dia· 

loganti alia fede professata dalle rispettive 
Chiese ed alla testimonianza di questa fede. 

Va poi ricordata, tra le realizzazioni ecu· 
meniche di rilievo dello scorso anno l'assem· 
blea del Gruppo misto di lavoro - la deci· 
ma dalla istituzione di questa commissione 
dalla quale fanno parte rappresentanti delia 
Chiesa cattolica e de! Consiglio Mondiale del· 
le Chiese - nel corso della quale e stata di· 
scussa l"eventualita dell'ingresso della Chiesa 
cattolica ne! Consiglio di Ginevra. 

Un'altra commissione cattolico-anglicana, 
riunita nel mese di settembre 1970 a Vene. 
zia, ha esaminato il problema dell"autorita 
nella chiesa, il problema dell'Eucaristia e 
quello del sacerdozio ed ha suggerito una 
nuova interpretazione delia questione del pri. 
mato del Papa. In un 'epoca di pluralismo 
teologico - e stato detto - la concezione 
anglicana sulla diversita nell'unita potrebbe 
essere salva se, in una Chiesa unita, esi­
stesse un « centro di unita e di autorita 
finale )). 

In materia di ecumenismo non cattolico 
va ricordata la riunione delia Federazione lu· 
terana mondiale, delia quale fanno parte 78 
Chiese con un totale di 53 milioni di fedeli. 
N el discorso pronunciato nel corso delia riu· 
nione, alia quale ha partecipato in qualita di 
invitato, il Cardinale Willebrands, Presidente 
del Segretariato per l'Unita dei Cristiani, ha 
sottolineato le prospettive che si aprono ad 
una piu stretta collaborazione tra luterani e 
cattolici e la nuova valutazione da parte delia 
Chiesa cattolica delia figura e dell'opera di 
Lutero. 

In fine, per concludere questa rassegna de­
gli avvenimenti ecumenici nel 1970, ricordia­
mo che a Firenze si e tenuta, alia fine di 
ottobre dell'anno scorso, la riunione generale 
delle Chiese evangeliche d'Italia, mentre a 
Bari rappresentanti della Chiesa cattolica han­
no discusso con una delegazione teologica 
della Chiesa russa il tema delia testimonian· 
za cristiana nella vita sociale. 
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Un document care� 

a spulberat lllulte nedumeriri� 
iVI uIte cercuri din Occident au înregistrat 

CII surprîză lipsa unui cuvânt de înfierare 
al Vaticanului în corul de indignare a lumii 
libere pentru sălbateca represiune n răscoalei 

muncitoreşti de la Danzig şi Stetin, subliniind 
că însuşi Papa, în mesagiul trimis Cardina­
lului-Primate Wyszynski în zilele tragîcelor 
evenimente care au funestat Criicîunul în 
Polonia, s'a limitat să-şi exprime « ingrijora­
rea)) pentru « viitorul iubitei naţiuni polo. 
neze)1 şi să invoce ajutorul dumnezeesc pen· 
tru ca Polonia, « totdeauna fidelă Bisericii 
catolice)), să poată trăi în pace şi « să se 
desvolte într'o atmosferă de seninătate ll. Me­
sagiul se încheia cu binecuvântarea aposto­
lică, « gaj ceresc de împăciuire)), dată Car­
dinalilor Wyszynski şi Wojtyla, episcopilor şi 

clerului, oridinilor religioase şi tuturor cre­
dincioşilor din Polonia. 

« Gaj ceresc de împăciuire)): a fost sin­
gura aluzie la cele petrecute - au subliniat 
unii comentatori ai mesagiului pontifical -­
şi a fost, implicit, o invitaţie discretă de 
conformare a autorităţilor religioase poloneze 
la ntitudinea Vaticanului, care, sfidând cri­
ticile răuvoitoare, a ales o poziţie de stric­
tă neutralitate. 

Aceleaşi cercuri au subliniat « docila sin­
tonizare)) a Cardinalului Wyszymki cu po­
ziţia Sfântului Scaun, în apelul adresat cre­
dincioşilor în catedrala de la Varşovia, di­
scurs în care Cardinalul, cunoscut in cercu­
rile occidentale pentru atitudinea sa totdeau­
na intransigentă faţă de regimul comunist, 
invita catolicii nu numai la calm dar la o 
« muncă răbdătoare şi constructivă)). « Nu e 
acesta momentul răsbunarilor şi ..1 dorinţei 

de revanşă - a spus Cardinalul. Datoria fie. 
carui catolic nu e aceea de a formula acu­
zaţii, ci de a ierta. Trebue să iertăm, fiindcă 

fiecare dintre noi îşi are partea sa de răspun. 

dere în cele întâmplate. Fiecare s'a făcut 

vinovat de omisiuni, şi e probabil că şi noi 
să fi comis unele erori)). 

« Munca de edificare continuă trebue să 

mobilizeze acum intreaga populaţîe: catolici, 
conlunişti, credincioşi şi necredincioşi c( tre· 
bue să pună mâna pe plug pentru ca pâinen 
să fie suficientă în patrie)). 

« Tragedia traversată de naţiunea poloneză 

în zilele în care pe străzi curgea sângele 

fraţilor noştri nu trebue să ne împiedece să 

privim cu încredere la promisiunea Sfântului 
Duh. după care toate popoaI'ele îşi vor găsi 

mântuirea în Dumnezeu. In Polonia toate 
conştiinţele au fost sdruncinate. 

Intreaga naţiune, şi toţi polonezeii trebue 
să-si facă un examen de conştiinţă care să 

nu acuze pe nimeni. Intreg poporul trebue să 

facă « mea culpa)). Cu nobleţea şi darurile 
sale spirituale, naţiunea poloneza e în condi­

ţia de a face acest act de pocainţa)). « Să nu 
acuzăm. Să arătăm înţelegere, iertare, îndu­

rare. Să punem cu toţii mâna pe plug pentru 
ca pâinea să fie suficientaă şi s'o distribuim 
cu dreptate, în primul rând acelora care 

muncesc, fiindcă el sunti primii care au drept 
la pâinea ce creşte din pământul patriei)). 

Cum spuneam. observatorii subliniază că 

discursul împăciuitor al Cardinalului Wyszyn. 

s'ki conţine accente care nu se întâlnesc în 
discursurile pronunţate în timpul guvernării 

Gomulka, şi relevă mai ales un pasagiu în care 

admiţând « unele omisiuni)), Cardinalul face 
probabil aluzie la refuzul oricărei posibilităţi 

de dialog după re01varea crizei care acum 

patru ani îl pusese in conflict cu regimul lui 
Gomulka chair dupa prudentele incercari de 
« deschidere)) ale Vaticanului din ultimul 

timp. 

Curând, însă, toate aceste nedumeriri în 

faţa « cârmirii)) Cardinalului-Primate -- de 
altfel absurde la lumina evenimentelor care 

puneau catolicilor polonezi dramatica alteI" 
nativă a colaborării cu comuniştii la restabi­

lirea ordinii sau eventualitatea unei invazii 
in genul « vizitei amicale)) a tankurilor 
sovietice la Praga curând, spuneam. 
toate nedumeririle au fost spulbera te de un 

document al episcopatului polonez is~ălit de 
Cardinalii Wyszynski şi Vojtyla şi de secre­
tarul Conferinţei Episcopale a Poloniei, mons. 

Dabrowski, în care episcopii formulau, în 

cinci puncte, garanţiile cerute guvernu'lui 

pentru respectarea drcpturilor omului de că. 

tre autorităţile Statului. 

Documentul, citit în ziua de Anul Nou în 
toate Bisericile din Polonia, vorbeşte clar: 

din partea Bisericii catolice nici o cedare, nici 

un compromis. Cel mult se putea vorbi de O 

flexiune de moment în proverbiala rigiditate 
a Cardinalului-Primate, şi aceasta datorită pru. 

den!ei şi răspunderii păstorului în faţa peri­
colului iminent al unei represiuni sovietice. 
Aceiaşi prudenţă şi acel aş sentiment al ras­
punderei care dictaseră Papii o scrupuloasă, 

şi at:',t de nedrept criticată neutralitate în 
zilele răscoalei muncitoreşti de la Danzig şi 

Stetin. 

Si iată cele cinci puncte ale documentului: 

1) Libertate religioasa şi de conştiinţă în. 

temeiată pe normalizarea deplină a raportu· 
rilor dintre Biserică şi' Stat; 

2) Accesul liber al poporului la cultura 

creştină; 

3) dreptate sociala, cu satisfacerea reven­

dicărilor legitime ale naţiunii; 

4) drept de libertate a expresiei şi drept 

la o informaţie răspunzătoare adevărului; 

5) drept la condiţii de viaţă « decente )) 

pentru toate familiile )). 

« Autorităţile Statului adaogă documen· 

tul -- ar trebui să se abţină de la jignirea, 
asuprirea şi persecutarea persoanelor)). 

Episcopii cer deasemeni ca drepturile for­
mulate de ei în document să fie garantate 
nu numai de autorităţile superioare, ci şi la 
nivelurile inferioare ale vieţii publice, în spe· 
cial de poliţie: fiindca vaiţa poporului e 

de neconceput într'o atmosferă de permanen· 
tă anxietate). 

Roma: Grădinile Vaticanului 
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